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Unter dem linglichen Ballon B hingen mit-
telst gewdhnlichen Gurtnetzes die durch Spreizen

" .verbundenen Balken A4 4, mit Maschinerie und
Zu beiden Seiten der Gondel sind in -
.. .. der Richtung -der Balken A 4, die Wellen W

"© . und W, angebracht, auf denen die Luftschrau-

‘. Gondel.

ben S, S5, S; und S, befestigt sind. Aufserdem
rechtwinklig
zu diesen’ der Balken D fest mit diesen ver-
‘bunden, an dem die Gleitbahnen G; und G

" mit der in denselben . gelagerten Schrauben-,
" welle 1, angebracht sind. -

Die Wellen W W, und W, sind in den
Gleitbahnen G, G, G; G, G; und G; und
aufserdem .in den drehbaren Lagern L Z,
und Z, gelagert.

- In den Gleitbahnen G G, Ga und G, wer-

- den die Wellenlager 4 %4 4 und / gefiihrt,

. und zwar von der Mitte, also von 4 und /4

aus. Diese Lager haben seitliche Rippen,
- welche durchldchert sind und die Angriffspunkte
fir die Seile C; G, C; und C; bilden, die zum
Festhalten und zum Hin- und Herbewegen der
- Lager dienen.

Die Seile ¢, G, G und C, Fig. 3, werden
auf die Trommel 7" auf- oder von dieser ab-
gewickelt, haben ihre Angriffspunkte an den
" Lagern /;, und 4 in 1, 2, 3 und 4 und ihre
Endpunkte auf der Trommel 7" in den Punkten
Ij, 24, 31 und 4. Wird die Trommel 7 in
der Richtung des Pfeiles. £ herumgedreht,. so

wickeln sich die Seile C und ¢ auf, wihrend.

Lo

'

‘sich gleichzeitig die Seile C; und C; abwickeln.

~gedreht.

den Gleitbahnen G,
gern J und J gelagert.

und Gy
An diesen Lagern

liegenden La-

‘den Punkten 5, 6, 7 und 8 und auf der Trom-
mel U in den Punkten s,, 6;, ¥, und 8, be-
festigt. Wird die Trommel U in der Richtung
des Pfeiles A gedreht, so. mufs sich die
Welle 17, in der Richtung der Pfeile 4/ und 44

derselben abwickeln. Dreht man die Trom-
wegt sich die Welle I}
Pfeile /V und 2V,.

~ Die beiden Trommeln 7" und U sind auf
- einer Welle befestigt, wie Fig. 1 zeigt, jedoch -
jede fiir sich besonders einzustellen.

und wird auf die Welle 7, durch das Rad ¢
_libertragen, welches

- punkt gerichtet ist.

Es, werden sonach die Lager 4 und 4 in der - ' .
Richtung des Pfeiles J fortbewegt und die - '
Wellen W und #; um die Lager Z und L, o

Die Welle 7, ist in der Mitte in dem dreh- -
baren Lager Z, und an den Enden in den in -

sind die Zugseile £ / /& und J, Fig. 4, in o

drehen, da sich die Seile j; und % auf die -
Trommel U auf und J; und j gleichzeitig von =~ -

mel U in der Richtung des Pfeiles &, so be-. -’ : ' ‘
in. der Richtung der .

Die Bewegung der Kurbelwelle 7 Fig. 1, ' '
geschieht durch einen Motor oder Handbetrieb

in das Rad & greift. ..
Dieses letztere sitzt fest auf der Welle &, die - " |
am oberen Ende (s. Fig. g) in dem drehbaren . - .
Lager Z, gelagert und génau auf dessen Mittel- . ;
Auf der Welle Z ist das * 7



" .. horizontal verschoben,

" Rad ¢ befestigt, das in das auf der Welle /7,
" befestigte Rad & greift. Wird nun die Welle 1%
ger L, und das Rad & wilzt sich auf dem
.Rad ¢ ab. : .
- Fig. 6 bezeichnet den Antrieb von der

" Kurbelwelle ¥ aus auf die Schraubenwellen W/

und W, Auf der Welle 7 ist das Rad ¢ be-
festigt; dieses greift in das Rad £ ein, welches
fest auf der Welle ¢ sitat, und diese ist durch
das Universalgelenk ¢ mit der Welle 4 ver-
bunden. Die Welle % triigt das Rad 7, welches
in das auf der Schraubenwelle ¥ oder W; be-
festigte Rad £ eingreift.

" Die Welle g ist auf der Welle 7 in dem
. Ldger » gelagert.
- ein Kniestlick und drebt sich mit der horizon-
. talen Bohrung auf der Welle 7 in der verti-
 calen Bohrung desselben hingegen ist die Welle &
drehbar. Damit nun diese sich nicht nach
~ oben oder unten verindern kann, sind. in das

. Lager zwei Locher gebohrt, welche in einer

Horizontalen liegen. In' die Welle g, Tig. 7,
ist einc Nuth y eingedreht, welche den ein-
gebohrten Lochern -des Lagers pntspricht, so
- dafs, wenn in letztere die beiden Stifte # und .
eingeschlagen sind, die Welle ¢ sich leicht in
dem Lager » drehen lifst,

Genau wie die Welle ¢ mit der Welle ¥ ist

i~ auch die Welle 2 mit der Welle }# verbunden.
-~ Es ldafst sich demnach die Welle W in der

Gleitbahn &, Fig. 6, so viel nach rechts und
nach links schieben, bis die beiden Wellen g

. und 7 in einer geraden Linie liegen.

.~ Die Welle ¢ ist durch den Btigel /, Fig. 4,
~ an welchem die Rollen » und # befestigt sind,
mit der T-Schiene g verbunden. Diese ist
. kreisformig gebogen und hat mit der Welle ¥

. denselben Mittelpunkt, wihrend sie durch die

. Winkelstiicke ¢ an den Gondelstindern befestigt
' ist. Die Rollen # und # sind so eng zu ein-
ander gestellt, dafs sie {iber .die.T-Schiene 2
gleiten, aber durch ihre Einschnitte den Biigel /
und damit die Welle ¢ festhalten. ‘

- ‘Fig. 9 veranschaulicht die'Uebertragung der

so dreht sich das La--

‘Wellen . W und W, iibertrigt.

. auf deren Mittelpunkte eingestellt,
Dieses Lager, Fig. 8, ist.

~und ¥,

Kraft von der Welle 7 durch das Réderpaar »
auf die Welle X. Auf dieser sitzt das grofse
Rad #, welches in das Rad w eingreift, welches
seinerseits wieder auf der quer licgenden
Schraubenwelle 1, befestigt ist.
dem Rad z auf der Welle X liegt das kleine
Rad s;; dieses greift in das Rad s auf Welle ¥
ein, die die Drebung mittelst der Riderpaare #

und ¢4 auf die Wellen Z und Z, und von da =

die Riderpaare # und # auf die
Die Wellen Z
und Z, sind an den oberen Enden im Balken -
und 'mit den unteren Enden in den Deckeln
der drehbaren Lager Z und Z, gelagert und genau
Die Riider-
paare #-und # milssen so grofs sein, dafs sic -
{iber die drehbaren Lager hinausgehen, um sich
bei einer horizontalen Verschiebung der Wellen 1 -
und W genau auf einander abwickeln zu -
kénnen, ohne an das Lager zu stofsen.. Auch -
dic Rider # und 2 milssen so grofs sein, dafs
bei einer Verschicbung der Welle W , das

durch

Rad w weder auf das drchbare “Lager Z,,

noch auf das Rad s stérend einwirkt, o
Die Einstellung der Schraubenwellen W I,
als gleichzeitig mehrfach wirkendes-
Steuer erfolgt bei dieser Anordnung auf die-
selbe Weise,

schrieben,

PATENT-ANSPRUCHE:

t. Zwei horizontal verstellbare, als doppelt-
" wirkendes Steuer dienende Schraubenwellen
.2, Die Lagerung der

" und in den an den Enden der Wellen an-
- gebrachten Gleitbahnen. | g

3. Der aus den Fig. 6 bis 8 ersichtliche An:

~ trieb auf die Schraubenwellen /# und 7

-+ in Verbindung mit den in den Fig. 3 und 4

. dargestellten Dreh- und Regulirvorrichtungen,

'.'-:um, die Schraubenwellen W ;- und W, '.
gleichzeitig als dreifach . wirkendes Steuer

- cinstellen zu konnen, . -

" Hierzu 1 Blatt Zéic}inpngen.~
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Direct {iber .

wic unter Fig. 3 und 4 be-

Schraubenwellen . g
und #; in den drehbaren Lagern Z und Z, O
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